GUÍA PARA LA PRESENTACIÓN DE INVESTIGACIÓN POSTDOCTORAL
INFORMACIÓN GENERAL 
Título
Investigador
Correo electrónico
Dirección de correspondencia
Área de Investigación
Línea de investigación
Lugar de ejecución del proyecto
Duración del proyecto (no mayor a un año)

RESUMEN DEL PROYECTO
Máximo 250 palabras. Es una síntesis de la pertinencia y calidad del proyecto, problema para investigar, marco teórico, objetivos, metodología y resultados esperados.
DESCRIPCIÓN DEL PROYECTO
PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA DE INVESTIGACIÓN 
Se presenta el contexto del problema en el marco de un enfoque bioético. Debe presentarse una descripción precisa de la naturaleza y magnitud del problema. Al finalizar es necesario formular una pregunta de investigación.
OBJETIVOS
Deben relacionarse clara y coherentemente con las preguntas, hipótesis, tesis o anticipación de sentido. Debe presentarse un único objetivo general consistente con el problema planteado y con los objetivos específicos. Los objetivos específicos deben poder llevarse a cabo por medio de la metodología propuesta. Los objetivos no son actividades ni procedimientos metodológicos.
METODOLOGÍA
 Se debe mostrar, de manera ordenada y rigurosa, cómo será alcanzado cada uno de los objetivos específicos planteados. La metodología deberá reflejar la estructura lógica y el rigor científico del proceso de investigación. Se empezará por la elección de un enfoque metodológico específico, y se finalizará describiendo claramente la manera como se analizarán, interpretarán y presentarán los resultados. Deben relacionarse los procedimientos, técnicas, actividades y demás estrategias metodológicas. Se indicará el procedimiento de la recolección de la información y la correspondiente organización, sistematización y análisis de los datos. La metodología no puede ser vaga ni imprecisa (máximo 500 palabras). 
RESULTADOS/PRODUCTOS ESPERADOS
Deben ser consistentes con los objetivos específicos y con la metodología propuesta. El resultado final debe generar nuevo conocimiento en bioética.
CRONOGRAMA DE ACTIVIDADES
Se deben presentar las actividades para desarrollar en función del tiempo (en meses) para la ejecución del proyecto en su integridad.
BIBLIOGRAFÍA: la relación de las fuentes consultadas por el investigador se debe presentar en orden alfabético y numerada en números arábigos.
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